

重视“应付心态和侥幸心理”背后的深层原因

据《人民日报》5月26日报道,为督促上市公司切实履行承诺,解决既有环境污染问题,环保部近期对2007—2008年通过环保部环保核查的上市公司进行了后督查,督查内容为这些公司承诺整改环保问题的完成情况。近日,环保部发出通报,紫金矿业集团股份有限公司、唐山冀东水泥股份有限公司、中煤能源股份有限公司、新疆天业股份有限公司等11家上市公司因为存在严重环保问题尚未按期整改,存在较大环境风险被通报批评。通报指出,“这些公司环保守法意识淡漠,存在应付心态和侥幸心理,导致其所做的环保整改承诺成为一纸空文”。

这些违背环保承诺的上市公司,多是地方重点企业、利税大户或明星企业,照理

应付心态和侥幸心理背后隐藏的客观原因,也在助长着某种不良的心理,即不把国家法律当回事。如果不从深层的客观原因着手遏制这种不良心理,它可能会在更多领域发酵,并增大某些违法违规现象的治理难度。

不应发生自毁形象的事。它们之所以违法违规践踏承诺,正如通报中所说,“应付心态和侥幸心理”是一个重要原因。因为存在应付心态和侥幸心理,所以对环保承诺不当回事,对历史遗留的环保隐患能拖则拖,解决意愿不高。

我们在关注主观心态的同时,更应重视其背后的深层原因。

其一,一些地方的不正确发展模式,为一些企业违法提供了政策空间。尽管从上到下,一直在强调科学发展,加快转变经济发展方式,但是,在个别地方,特别是严重依赖资源

开发带动经济发展的地方,“先发展、后环保”的模式并未根本转变。为了追求经济的快速增长,有的地方不惜违反国家政策引进高污染项目,并为它们提供保护伞。在一些地方的“保护政策”下,一些企业只要能给地方带来税收,能解决就业问题,环保不过关也就不是什么大不了的事,自有相关部门去“协调”。整改是不是走形式,整改是不是彻底,也就不再重要了。

其二,一些地方过分关注利税大户,导致一些企业有恃无恐。有些地方对企业的违法违规行为,睁一只眼,闭一只眼。即使是上级政

府和环保部门严令查处的违法违规企业,他们也不忍心“下手太狠”,而是想方设法帮助它们“过关”,能“大事化小,小事化了”的,尽量予以“关照”;即使是严重违反环保法规的企业,也就是罚款了事。于是,导致一些企业对整改不尽心、不尽力,一些问题不能彻底解决。

其三,违法成本过低,对一些财大气粗的企业难以构成威慑。企业是经济组织,追求利润是其一些行为的终极目标。由于违反现行环保法规的处罚比较低,些许罚款对于一天就有几万、十几万甚至几十万利润的一些企

厅长“炮轰”顶多大用

□胡艺

广东省教育厅厅长近日狠批一些区县拿录取率“说事”,对于中学重奖考上北大清华学生的做法,“炮轰”其“很功利”!(见5月26日《经济时报》)

如是表态向社会传递出一种正确导向,对于推进素质教育、矫正现行教育观念,具有积极意义。但鉴于当前教育现状,此举能带来多大社会效应,不敢乐观。

禁止成绩排名,禁止炒作高考成绩,年年都在说,教育部门反复提醒,一些地方也出台了相关规定。但呼吁归呼吁,规定归规定,高考成绩年年照炒不误。

除了呼吁、规定没有强制约束力外,主要原因在于,在当前教育评价体系下,一些地方政府需要教育政绩,学校需要成绩筹码。

虽说实施素质教育的口号喊了很多年,但这一口号显然被现实给扭曲了,学生成绩与升学率仍然在左右一些人的思维。甚至不久前,有学校组织教师前往庙堂烧香祈福学生考出好成绩,便是例证。在不少地方,高考成绩是教育部门对学校、学校对教师、家长对学校进行评价的不可或缺的指标。

因此,在优质教育资源、特别是优质高等教育资源尚“供不应求”,还要依靠考试成绩选拔人才的当下,有人“炮轰”地方重奖高考尖子生、拿录取率说事,似乎有点一厢情愿。说到底,要真正减少高考成绩炒作,应通盘考虑破解现行教育体制难题,先从升学选拔体制与教育评价手段开刀;同时,合理配置教育资源,实现教育资源均衡发展,营造公平公正的教育环境。

恩丹西酮平均每支的原料成本不足一元,加上包装及工资、管理等费用,成本不到四元,而在陕西省物价局的网站上,输入恩丹西酮最高零售价为84.8元——据5月27日央媒报道,如果以出厂价为基准计算,该针剂的利润率高达2000%左右,比此前曝光的芦笋片(暴利为1300%)还要暴利。

如果要评选暴利行业,我认为拔头筹的应是药品,一直饱受诟病的房地产商,恐怕要大喊冤枉了。试想,有什么行业,有什么商品,能有2000%的利润?

给恩丹西酮封个最高暴利的名号,恐怕还为时过早。要知道,即使有1300%或2000%的利润,但这两款药品医院销售价一个是200多元,一个是八、九元。利润再大,提成也有限,在医疗药品暴利的怪诞链条里,它们还没有资格充当“带头大哥”。

事实上,在医疗药品提成中最丰厚的当数医疗器械,尽管其利润不算最高,但分成的绝对额却是个小数目。有媒体曝光,不少医疗器械从出厂到患者手中,加价至少40%以

上,医疗器械的价格动辄数万元、数十万元,提成自然不是笔小数目。在药商和医药公司、医院、医生的层层加价和提成中,似乎真是“只有更高,没有最高”。

其实,有关遏制药价暴利的文件和法规不少,有关推动药价降价的行政措施也不少,但对于患者来讲,却犹如雾中看花、水中望月。利润率高达千倍以上药品的出现,说明相关部门的监管力度不够,存在严重疏漏。

更让公众纠结的是,药价的暴利秘密是由媒体披露,而不是由物价或卫生主管部

门监管发现的。在庞大的医药采购内幕中,还有多少类似天价利润不得而知,但有一点可以肯定,在流通机制环节太多,监管又频频失灵的现实语境下,药价虚高、畸高可能会是一个普遍现象。

据报道,在芦笋片事件中,出现了医药公司股东和部分卫生部门官员同名同姓,“纯属巧合”的蹊跷,其幕后秘密及利益链条尚未完全揭开,相关调查还在继续。而利润2000%的恩丹西酮事件中,是否存在同样的情况?

不如就从这些暴利药价事件开始,让我

们看看都是哪些人、哪些部门在享受暴利之肥,到底是谁把患者推入“看不起病,吃不起药”的痛苦之中。

国家发改委日前宣布,要进一步采取四项措施加强药品价格管理,加大对流通环节恶意加价,牟取暴利行为的打击力度,进一步降低虚高的药品价格,这四项措施包括,对属于企业自主定价的药品,加强市场价格调查,对政府指导价药品加强成本审核,建立基本药物动态调整机制,研究改进药品价格管理方法。我们期待这样的举措能尽快见到成效。

图说 □李法明/画



路漫漫其“修”远兮

据《湖北日报》报道,武汉市花了数千万元对某路段进行翻修,可不到9个月时间此路段又成了烂路,路面到处是坑,完全恢复了没修前的样子,成了“晴天一身灰,雨天一身泥”的“龙须沟”。

才9个月的时间,数千万元钱便打了水漂,让人心疼的同时也颇感蹊跷:把路“修”成这样,到底是施工方技术存在问题?还是另有隐情在其中?总之,纳税人的钱不该是这么个花法!

●图点——

抢手机、打人,如果是普通人干的,恐怕也要涉嫌抢劫了。且不说,在押人员是不是正常死亡,单从有关部门的反应来看,足够引人遐想——没做亏心事,何必如此呢?公职人员怎么能动不动就用拳头“说话”呢?

“动粗”成习惯?

●新闻——

据《河南商报》报道,河南漯河一男子因涉嫌抢劫被关押在商丘柘城县派出所。警方通知其家属,其因心脏病突发死亡。家属在尸体上发现伤痕欲拍照时,3部手机被抢,并遭殴打。

●图点——

抢手机、打人,如果是普通人干的,恐怕也要涉嫌抢劫了。且不说,在押人员是不是正常死亡,单从有关部门的反应来看,足够引人遐想——没做亏心事,何必如此呢?公职人员怎么能动不动就用拳头“说话”呢?

5月12日,昆明某中学进行了一场地震逃生演习,奇怪的是,学生只能从两个楼梯间10分钟时间下到大堂,其余6个通道全空着供领导视察用,学生们在两个通道里挤得差点发生踩踏事件。演习后,一位学生在他的QQ空间写下日志——《领导来了,地震逃生走这边,演习还是演戏》。(见5月26日《中国青年报》)

地震逃生演习一旦变成了演戏,就可能成为另一场灾难——如果真正遇到地震等突发事件,这些学生按照演习时的逃生路线走,结果恐怕不堪设想了,因为他们从四楼下到大堂居然用了10分钟时间。

●图点——

从2005年秋开始,张俊兰在凉山筹建孤儿班,收纳学龄孤儿成为寄宿制学生。“帮一个,是一个”,张俊兰想趁着自己还没有老,多走一些路、多做一些事。

(据新华社天津5月27日电)

此后,张俊兰一次又一次走进凉山,为西昌学院、凉山民族中学等一批又一批学生送上奖学金,为布拖、金阳、昭觉、喜德等许多县的孤儿和老人送上扶贫资金和物资。她受各界委托兴建了3所希望小学,把海外慈善家引进凉山,在4所院校设立了奖学金,建立了24个孤儿班,帮助1200多名学龄孤儿完成九年义务教育。

从2005年秋开始,张俊兰在凉山筹建孤儿班,收纳学龄孤儿成为寄宿制学生。“帮一个,是一个”,张俊兰想趁着自己还没有老,多走一些路、多做一些事。

会谈后,两国元首出席了双边合作文件的签字仪式。

会谈前,胡锦涛主席在人民大会堂北大厅为帕蒂尔总统举行欢迎仪式。全国人

大常委会副委员长司马义·铁力瓦尔德、国务委员戴秉国、全国政协副主席张榕明、九三学社中央副主席贺铿、外交部部长杨洁篪、中国驻印度大使张炎等出席。

●图点——

双方共同努力,实现双方确定的贸易目标。印中是文明古国,双方有相互学习和交流的传统,这是深化双方友谊的基石。在建交60周年之际,在中国举办“印度节”和在印度举办“中国节”,加强两国人文交流特别是青年交流,有助于增进两国人民的友谊,密切两国人民的友好关系。双方在哥本哈根联合国气候变化会议上密切合作,共同维护了发展中国家利益。印方愿意同中方继续加强应对国际金融危机、气候变化等全球性问题上的合作,在

双方共同努力,实现双方确定的贸易目标。

印中是文明古国,双方有相互学习和交流的传统,这是深化双方友谊的基石。在建交60周年之际,在中国举办“印度节”和在印度举办“中国节”,加强两国人文交流特别是青年交流,

有助于增进两国人民的友谊,密切两国人民的友好关系。双方在哥本哈根联合国气候变化会议上密切合作,共同维护了发展中国家利益。印方愿意同中方继续加强应对国际金融危

机、气候变化等全球性问题上的合作,在

双方共同努力,实现双方确定的贸易目标。

印中是文明古国,双方有相互学习和交流的传统,这是深化双方友谊的基石。在建交60周年之际,在中国举办“印度节”和在印度举办“中国节”,加强两国人文交流特别是青年交流,

有助于增进两国人民的友谊,密切两国人民的友好关系。双方在哥本哈根联合国气候变化会议上